

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PTAS.	CTS.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto. . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10

Con "El Áncora,"

Para terminar

Sintiendo ya haber molestado en demasía á nuestros lectores con este incidente, nos permitiremos hoy tan sólo, trasladar á nuestras columnas, tomándola de *El Áncora* de ayer, la carta que nuestro actual Director dirigió al del colega, con carácter particular, el día 2 de Julio último; y también una carta en que rectifica brevemente conceptos vertidos en el comentario añadido por dicho periódico:

Sr. D. Bartolomé Singala.

Señor mío: Sé que figura Vd. como Director de *EL ANCORÁ* y en este concepto me cabe el deber de piedad filial de decirle que rechazamos, mi familia y yo, las falsas é hipócritas *desolaciones* de su artículo de ayer miércoles, que acabo de leer ahora.

Los principios más elementales, no ya de Religión, sino de vulgar delicadeza en momentos como los que pasa mi familia, impedirían á cualquier persona dotada de buenos sentimientos cualquier discusión, sea cual sea su fundamento, capaz de molestar á quienes ven puesto en la picota, como tema de petulantes ejercicios de compunción exterior, el nombre de un ser querido.

Ni los deseos ni las oraciones de Vdes., pueden servir ni un camino á la salud eterna de mi excelente padre, (Q. S. G. H.).

Es cuanto particularmente y como amigo que había sido hasta ahora de Vd., puede decirle—*Miguel Santos Oliver*.

*

Al articulista de *El Áncora*.

Muy señor mío: En prueba de buena fé he dispuesto que antes que las presentes líneas aparezca en *LA ALMUDAINA* de hoy, la carta particular escrita por mí al señor Singala el día 2 de Julio último,—no el 3, como ambos periódicos, por error material, han manifestado. La contestación del comentario que añade *El Áncora* á la carta anterior, no incumbe ya á *LA ALMUDAINA* sino á mí particularmente. En justificación de mi conducta, creo que me será lícito recordar:

Que mi pobre padre había fallecido el día 29 de Junio y que el día 1.º de Julio apareció en *El Áncora* el artículo titulado *Desolación!*... Que antes de que yo pudiese leerlo me hablaron del mismo diversas personas (por cierto de religiosidad indisputable), en son de protesta y juzgándolo cuando menos altamente inoportuno. Que lo leí el día 2 después de estas manifestaciones y me pareció, en efecto, encaminado á abrir una discusión en que sirviera de tema ó de recelo, una memoria para mí sagrada y que la naturaleza y la Religión había hecho de consuno inviolable.

Y en el mismo instante en que el dolor recientísimo se avivaba con una indignación que no puede menos de llamar «natural» *El Áncora*, tomé la pluma y expresé los conceptos que no trato de agravar ni atenuar ahora, sino de poner en su punto dadas las circunstancias y la triste ocasión. Con toda franqueza declaro que no creí sincera la *desolación* de *El Áncora*, porque de serlo en realidad, hubiera sido menos exterior ó aparente, hubiese llegado más directamente al fondo de mi alma y menos directamente al escándalo de la publicidad. Y que, por lo mismo, no creí tampoco que las oraciones de *El Áncora* pudiesen adelantar la salud eterna de mi padre, pues juzgué que muy pocas le dedicarían entonces quienes parecían distraídos más en lo humano de la rivalidad de periódicos que en lo divino de un alma á las puertas de la eternidad. Dios sabe, por otra parte, cuánto y cómo he agradecido y agradezco, cuánto y cómo procuro mientras sean cristianamente sinceros, las oraciones y obsequios piadosos, dedicados á esa alma que todos los merecía. Creo que en momentos como aquéllos el instinto no se engaña y que si algo flaquea la voluntad, es mejor por deseo de aceptar el consuelo, que no por suspicacia y obstinación en rechazarlo.

No me tomaré jamás la indebida libertad de imitar á *El Áncora* en ocasión semejante para alguno de los suyos y que para nadie deseo; pero si les aseguro que, de hacerlo, comprenderían la dosis de bálsamo que puede haber en una *Desolación!*...

Después de esto, después de tomar buena nota de las antiguas simpatías que manifiesta profesarme el articulista y que siento no saber á quien

tenga el honor de agradecerlas; después de suscribir á sus votos y esperanzas; después de recordarle que solo al cabo de cincuenta días se me reprochó la carta; que nadie me pidió razón de ella; que, por el contrario, con posterioridad hizo *El Áncora* formal protesta de «amarnos y queremos en Dios y por Dios, hoy como mañana, en público y en privado»; después de todo esto, repito, no me resta más que recoger el siguiente párrafo de *El Áncora*, á saber:

«En recompensa de esta noble generosidad con que nos ha autorizado para publicar su carta, no revelaremos nombre ninguno, que no hace falta; bastan las doctrinas netamente cristianas; pero le decimos que el artículo de *Eugenio* nos pasó casi inadvertido; el director estaba en el campo; y que sentimos mucho hubiera tanta acritud en sus formas—verdad la había,—pero en castigo de esta falta de suavidad desde entonces ya se resolvió que todos los trabajos de *Eugenio* han de pasar un tamiz muy severo.»

Verdad había en mi carta, verdad en los artículos anteriores de *LA ALMUDAINA*, pero sin menoscabo de la verdad y aceptando en lo que vale la manifestación anterior, no recelo en disminuir la acritud de mis expresiones é intenciones, nunca tan graves ni de mucho, hasta el mismo tamiz por donde *El Áncora* pase las suyas, y un poco menos si fuera preciso.

No gusto de prolongar por vía de exhibición escaramuzas como la presente; y manifestándole mi resolución de no terciar más en ella, queda de Vd. affmo. S. S.

MIGUEL S. OLIVER

2 de Septiembre de 1897.

La corte del sultán de Turquía

El último número de la *Revue des Revues* publica un interesante artículo sobre la corte de emperador de Turquía, en el que se hacen retratos muy acabados de los principales personajes que hoy disfruta de sus favores.

De dicho trabajo entresacamos las siguientes descripciones:

El primero de los personajes de la corte de Abul-Hamid es Aboul-Huda, su constante colaborador é instigador de la obra de resucitar la idea musulmana. Astrólogo consumado, predijo (es mucho predecir) que Abdul-Hamid llegaría á ser el más poderoso de los califas, y propagando esta idea suya, llegó al Egipto, á la Persia, á las Indias y á la Malasia.

Todo lo que esta campaña de propaganda significa en gastos y en organización es regulado y satisfecho por Aboul-Huda. Es el autor del gran movimiento de fanatismo que ha cubierto el Asia Menor de sangre y de ruinas, y que amenaza cada vez extenderse más.

Aboul-Huda ejerce sobre el espíritu del sultán un poder que casi puede calificarse de hipnótico. Dispone de todas las embajadas. Su buena estrella es tan grande, que cuando estaba á punto de caer en desgracia, en el momento en que el sultán veía contra él, no sólo á Europa, sino á muchos turcos, Aboul-Huda se encuentra en la cúspide del favor y del renombre, hoy que se ven realizadas sus predicciones de victorias y alegrías.

De una actividad y utilidad no pequeñas, ocupan un puesto secundario los cuatro hermanos Raghib, renegados griegos trasplantados desde las montañas de la Morea al Palacio del sultán. Son, como todos los de su raza, hábiles negociantes. En poco tiempo han cubierto de construcciones las calles hoy más espléndidas de la ciudad. «Nosotros—dicen á cada paso, recordando su origen á los europeos—somos griegos, y nuestro anciano padre no habla el turco.»

Un carácter flemático es la nota distintiva de Louth-Aga, antiguo ayuda de cámara de un particular, y hoy compañero íntimo de Abdul-Hamid y su consejero en todos los negocios, militares, navales y diplomáticos.

Munir-Bey empezó su carrera como espía consagrado al servicio de la embajada de Francia, cuando el marqués de Noailles era embajador y M. Hanotaux encargado de Negocios en Constantinopla.

La misión de estos espías es tener al corriente á las embajadas en que

sirven, de lo piensan las demás potencias y el sultán mismo.

Como su retribución es módica (400 ó 500 francos mensuales), acostumbran á comunicarse las noticias para tener una misión más interesante y en su consecuencia más lucrativa.

El sultán oye con interés los relatos que hacen estos *reporters* secretos. Munir-Bey supo llamar la atención por la aviesa tendencia que revelaba en sus narraciones.

Por fin, otro personaje de los más importantes y que gozan de más confianza en la corte, es el jefe de policía Nazen-Pachá. Es el organizador del gran pillaje que se lleva á cabo en el Imperio turco, bajo el pretexto de la seguridad y del orden.

Con este motivo, el autor del artículo que extractamos reproduce quejas de varios detenidos, con los cuales se cometieron actos de pillaje in calificables.

Al rededor del mundo

Sumario

Realización de un gran ensueño.—Escribir y dibujar por teléfono á grandes distancias.—El aparato funcionando.

El teléfono está destinado á morir dentro de poco. Gracias sean dadas á Dios por ello; nuestros nervios ganarán no poco con su desaparición y nuestra paciencia no necesitará ser puesta á prueba cada vez que tengamos que comunicar con algún amigo.

Desde hace años, casi desde que fué de uso casi general el teléfono los inventores andaban tanteando el terreno para descubrir el modo de que las comunicaciones pudieran ser escritas en vez de orales. Registráronse á poco varias patentes de invención, pero ninguno de los sistemas era verdaderamente práctico. El que más se acercaba á la meta era el profesor americano Gray y aun así, como para operar con su invento se necesitaban cuatro hilos y una porción de cosas más, el coste de las comunicaciones resultaba doble que por el teléfono y el negocio era por lo tanto dudoso. Lejos de desmayar, el profesor Gray continuó trabajando, ha logrado reducir á dos el número de hilos y ha simplificado sus aparatos de modo que son ya eminentemente prácticos y facilísimos de manejar.

El *telautógrafo*, que así se llama el invento de Gray para escribir por teléfono lo mismo que hoy se habla, está ya funcionando en algunas partes de los Estados Unidos, donde se han hecho los ensayos en grande escala, y de un día á otro se montará en Nueva York, donde, para explotarlo, se ha formado ya una gran compañía á cuyo frente está Eckert, el que primero patrocinó é introdujo el teléfono Bell en los Estados Unidos.

Con el *telautógrafo* se consiguen las ventajas siguientes, según la prensa norteamericana.

Los despachos llegan al destinatario exactamente lo mismo que los escribe la prensa que los envía, con su carácter de letra, sus tachados, etc. Son un verdadero facsímil, ó mejor dicho, un autógrafo.

No importa que no acuda nadie cuando el aparato receptor llama; el aparato escribe solo, sin intervención de nadie y únicamente llama para avisar que hay despacho, por si se quiere recoger en el acto.

No hace ruido alguno, de modo que no se puede escuchar lo que se transmite.

No se pueden desviar de los hilos las comunicaciones, como sucede con el teléfono.

Funciona con la misma sencillez que el teléfono, y, como con este, cada cual puede tener un *telautógrafo* en su casa sin que le cueste gran cosa.

Para operar, el remitente escribe su comunicación en la tablilla del aparato, semejante á la del teléfono, usando para ello una pluma estilográfica, ó punzón con punta de ágata. El aparato receptor al otro extremo de la línea va repitiendo con una pluma sobre un papel colocado sobre la tablilla todos los movimientos del punzón, sin olvidar la acción de volver atrás para corregir algo ó para poner un punto sobre una *i* ó el trazo de una *t*. El mecanismo es muy sencillo. Dos

hilos finos unidos al punzón parten de él separándose el uno del otro en forma de ángulo para ir á unirse á dos tambores colocados á derecha é izquierda del frente del operador. Un resorte hace que los hilos estén siempre tirantes. De este modo, cada movimiento del punzón acciona á uno ó á ambos tambores. En el aparato receptor hay otros dos tambores que por una serie de impulsos eléctricos accionan y giran al unisono con los del instrumento trasmisor. El hilo arrollado en los tambores del receptor está sujeto por una varilla de aluminio, que provista de un muelle se separa del hilo cuanto lo permite la tensión de este, pero vuelve á su sitio en cuanto desaparece la tensión. Así, los movimientos del hilo en los tambores del aparato receptor accionan sobre la pluma de éste y le hacen repetir todos los trazos del punzón trasmisor.

Quedaba por resolver el problema de que la pluma no tocara al papel más que en aquellos sitios donde lo hiciera el punzón. Para ello se ha dado á la tablilla una ligera tensión á subir verticalmente hacia arriba. Con la presión del punzón, al escribir se la empuja hacia abajo, y por medio de un contacto forma un circuito que obliga á la pluma receptora á bajar hasta tocar el papel. Al levantarse el punzón deja de haber presión, cesa el circuito y la pluma deja de estar en contacto con el papel. De esta manera se puede volver atrás para corregir, sin que la pluma deje rastro del movimiento del retroceso.

La corriente necesaria para operar con el *telautógrafo* es exactamente igual á la del teléfono, y, como éste, el nuevo instrumento puede operar á grandes distancias y con tantos aparatos como se quiera en cada circuito.

Por último, no solo es posible transmitir autográficamente las comunicaciones por medio del instrumento inventado por el profesor Gray, sino también dibujos. Con él hubiéramos podido recibir el mismo día del asesinato del señor Cánovas el retrato de Angiolillo y dibujos de la escena del crimen. En vez de mandar por telégrafo la descripción de los delincuentes fugitivos, se enviarán sus retratos.

Los jueces del Tribunal Supremo de los Estados Unidos han dicho que están dispuestos á admitir como válidas ante ellos las declaraciones que recibían por medio del *telautógrafo*, evitando así viajes á los testigos y dilaciones al despacho de las causas. Palos banqueros y para las casas de comercio el invento no tiene precio porque gracias á él las órdenes telegráficas pueden tener el valor de órdenes autógrafas y se evitan las dudas y las equivocaciones á que con frecuencia da lugar el telégrafo.

Verdad es que algunas de estas equivocaciones han sido origen de fortuna, como sucedió, según se cuenta, á un comerciante bilbaino, que habiendo hecho por telégrafo un pedido de bacalao, se encontró con que le mandaban cien veces más de lo encargado; uno de los telegrafistas había añadido dos ceros á la cifra, por mala interpretación é distraído. El comerciante estaba desesperado, cuando los carlistas, poniendo sitio á Bilbao, le permitieron vender con un sobreprecio enorme toda la partida de bacalao y enriquecerse con la operación.

Constituyen prueba de que el invento es serio el capital invertido ya para explotarlo y el hecho de haber concedido por él su medalla de oro al profesor Gray el Instituto Franklin de Filadelfia, uno de los centros científicos más autorizados de América.

En los Estados Unidos las Compañías de teléfonos anuncian que están dispuestas á instalar *telautógrafos* en las casas de todos los abonados que lo pidan. Otro tanto tendrán que hacer en España, porque de otro modo se expondrán á que el *telautógrafo* les haga una competencia terrible. Los privilegios que por concesión ó por arrendamiento disfrutaban las Compañías telefónicas en nuestro país no comprenden el *telautógrafo*.

WANDERER

Párrafos de Castelar

Al insigne tribuno le han obsequiado con un almuerzo en la fábrica de Altos Hornos.

Durante el almuerzo se mostró el señor Castelar, en familiar conversación, ardiente partidario del sistema forestal, que considera como base del régimen municipal y parlamentario y como garantía de las libertades públicas.

Dijo que no había hecho declaraciones de ninguna especie ni en Burgos ni en ninguna otra parte.

Lamenta y censura que se le traiga y se le lleve, é insiste en que no tiene opinión, y que en el caso de tenerla está consignada en sus numerosos escritos, que circulan por todo el mundo.

Afirmó que los problemas actuales no son de doctrina ni de partido, sino de Gobierno, y que para resolverlos es preciso estar dentro del Gobierno.

Insiste en que él se concreta á conservar su significación y su historia republicana, pero alejado de todos los partidos militantes y dispuestos siempre á apoyar todas las soluciones más liberales y más patrióticas.

En el álbum de los Altos Hornos el señor Castelar ha escrito lo siguiente:

«La industria y el trabajo metamorfosean y dominan el universo, prosperándolo. Saludo á esta inmensa fábrica donde la divina transformación de la materia continúa como en un Tabor industrial. Que así como el hierro diluido en nuestras venas y aplicado á los instrumentos de labranza representa y sirve á la vida, el hierro y el acero, apartados del odio y del exterminio, convertidos en órganos del trabajo, en máquinas y cilindros, sirvan también á la creación eterna y completa con el humano pensamiento la obra creadora.»

Cuando se miran estos productos se espera en que la libertad y el trabajo conviertan en realidad viva la paz universal. Procuremos la unión del capital y el trabajo, que son como los ríos y los arroyos que van al mar. El capital es como el mar mismo. Uno y otro se necesitan. El mar necesita de los ríos para alimentarse y los ríos del mar, cuyas evaporaciones se convierten en lluvias. Sin mar no hay lluvias, y sin ríos no hay mar. Sin capital no hay trabajo, y sin trabajo no hay capital.

Pidamos al cielo la reconciliación entre todos y la paz y la libertad para todos.»

Otro Barnum norteamericano

Proposiciones al príncipe de Orleans

El ruidoso desafío entre el príncipe Enrique de Orleans y el conde de Turin, ha dado pie á incidentes más ó menos cómicos, entre los que merece citarse el originado en Nueva-York por el popular Steve Brodie.

Este antiguo limpiabotas, que alcanzó fama y dinero, porque fué el primer nadador que se lanzó sin matarse al río del Este desde el puente de Brooklyn, hizo más tarde tabernero, actor, filántropo y capitalista.

Contando con fondos para dirigir empresas dramáticas, le asaltó una buena idea, y con llanesa espartana telegrafió al príncipe de Orleans, ofreciendo 50.000 pesos, y cantidad igual para el general Albertone, si efectuaban ambos el duelo que se creía iba á tener lugar entre ellos, delante del Kinetoscopio, con objeto de poder luego exhibir las vistas tomadas, á guisa de curiosidad de feria.

Para remachar el clavo, ofreció al príncipe y su adversario 10.000 pesos de propina á cada uno si hacían durar la lucha hasta alcanzar diez asaltos, equiparando éstos al noble arte del pugilato.

El Barnum de Bowery está esperando la respuesta á la que él cree natural y espléndida oferta.

Más barcos de guerra

En el primer Consejo de ministros, que presidió el general Azcárraga, manifestó éste su propósito de adquirir en el plazo de tiempo más breve posible

los barcos de guerra necesarios para completar el proyecto de escuadras que tiene el general Beranger.

Este desea que poseamos tres escuadras: una cuya situación será el Mediterráneo, otra que estará en el Cantábrico, y otra afecta especialmente a la vigilancia del Estrecho y posesiones españolas de África.

Cada una de estas escuadras debe componerse de un gran acorazado, seis cruceros de seis a siete mil toneladas cada uno, dos *destroyers* y un cazatorpedero.

El gobierno, a lo que parece, piensa desde luego encargarse de la construcción de un gran acorazado y de cuatro cruceros del tonelaje indicado, además de los concedidos a la casa Veá-Murguía y de los que se harán en los arsenales de la Carraca, Ferrol y Cartagena.

Para la adquisición de estos barcos se emplearán los 20 millones de pesetas que consigna el presupuesto y los 20 que producirá, según cálculo, el impuesto sobre la navegación.

La Alianza Franco-Rusa

Copiamos de *El Correo* del lunes:

La obra inaugurada hace seis años por Alejandro III y hábilmente fomentada y desarrollada entre nuestros vecinos por el instinto popular, ansioso de recobrar para la nación el lugar que en otro tiempo había ocupado en el concierto europeo, acaba de tener la solemne y deseada consagración, en los brindis de monsieur Faure y del Czar, a bordo del *Pothuau*.

Una sola palabra, que si bien estaba en la mente de todos, hasta ahora no se había pronunciado por ningún representante autorizado de Francia ni de Rusia, constituye el suceso capital del viaje de M. Faure y hará que el 26 de Agosto figure como fecha importante en la historia contemporánea.

Tanto M. Faure como el Czar leyeron y no pronunciaron, como por error han dicho los telegramas, las breves palabras, o por mejor decir, la palabra esperada, lo cual significa que se trata de verdaderas declaraciones hechas en un momento solemne por los dos jefes de los Estados interesados.

«Nuestras dos naciones unidas y aliadas», dijo primero M. Faure, y el Czar, al leer su contestación, se expresó en estos términos: «Tengo la satisfacción de ver que vuestra permanencia entre nosotros crea un nuevo vínculo entre nuestras dos naciones amigas y aliadas, igualmente resueltas a contribuir con todo su poder al mantenimiento de la paz del mundo en un espíritu de derecho y de equidad.»

En cuanto al efecto de lo que *Le Temps* llama el *verbo soberano*, no solo en Francia, sino en Europa en general, ha sido inmenso. «Teníamos la cosa—dice el *Figaro*—pero nos faltaba la palabra.» «Aunque para nosotros—dice *Le Temps*—Francia y Rusia están unidas por lazos tan sólidos, que una palabra más o menos no puede reforzarlos ni debilitarlos, es lo cierto que la opinión pública esperaba, reclamaba, exigía esta consagración final; que eso era lo que el representante de Francia había ido a buscar tan lejos, y que el regreso del presidente, que hubiera resultado algo mezquino sin esa palabra más elocuente que todas las frases, tiene ahora carácter triunfal.»

A manifestaciones análogas de satisfacción y entusiasmo, agrega el *Journal des Débats* una prudente advertencia, recordando a sus conciudadanos la necesidad de una política moderada y estable en el interior, si no quieren comprometer la situación adquirida en el exterior con la alianza rusa.

La prensa alemana, algunos órganos de la cual hacían notar antes de los brindis del *Pothuau* que todo estaba igual, puesto que nada se había dicho de alianza, toman ahora el suceso filosóficamente y afirman, como la *National Zeitung*, que «en Alemania no se verá en las palabras que terminan los brindis de despedida ningún cambio en la situación política, y hasta la alianza franco-rusa, según las seguridades del Czar y de M. Faure; sólo servirá a la causa de la paz; de la civilización, del derecho y de la justicia.» Otro periódico de bastante importancia, la *Vossische Zeitung*, dice: «La mención de la alianza no será una sorpresa para las potencias de la triple; los brindis no alteran en nada los hechos constantes. El Czar ha indicado de una manera positiva la nueva unión para el mantenimiento de la paz, es el mismo fin que han proclamado solememente el Czar y el emperador Guillermo en Peterhof,

como principios directores de su política.»

Otros como las *Berliner Neueste Nachrichten*, se muestran belicosos: «Alemania no debe dedicarse solamente al goce de los bienes conquistados. Fuerte en el interior y en el exterior debe hacer buscar su amistad y temer su odio.»

La prensa inglesa se muestra muy favorable a la nueva alianza, recordando piadosamente la constante hostilidad del Emperador Guillermo a Inglaterra. El *Times*, cuyo corresponsal en San Petersburgo había firmado que en los veinticuatro años que lleva en capital rusa, nunca había presenciado nada semejante al entusiasmo del recibimiento hecho a Mr. Faure, escribe en el artículo de fondo: «La alianza está basada en intereses comunes de importancia capital, y da compensaciones a los dos pueblos.»

Si los rusos obtienen el capital francés, los franceses encuentran colocación ventajosa y sólida para su dinero. Si Francia tiene que renunciar a una política activa en Oriente, ve aumentarse de manera inesperada su influencia en el Oeste de Europa.

No es dudoso que esta alianza altera la distribución de los poderes en Europa.

Las declaraciones hechas a bordo del *Pothuau*, ponen fin a la primacía, casi podríamos decir al poder dictatorial, que Alemania pretende desde hace veinticinco años ejercer en Europa.

El órgano liberal, el *Daily News*, dice:

«Por fin, la palabra esperada desde hace tanto tiempo, ha sido pronunciada. Francia y Rusia son naciones amigas y aliadas; pero esta alianza es sobre todo defensiva. El Czar quiere la paz.»

Los párrafos siguientes del *Daily Chronicle* contienen algunas ideas nuevas:

«Las palabras *naciones amigas y aliadas*, ponen el sello al contrato entre Francia y Rusia, y dan probabilidad a la noticia que ha circulado en la prensa francesa, de que el tratado de alianza había sido firmado la víspera.»

En presencia de estas palabras, Inglaterra no vacilará en reclamar de Francia y de Rusia la comunicación del tratado. La paz es el interés primordial para Inglaterra, y los fundadores de la alianza han declarado no tener objeto que la paz.

La alianza franco-rusa podría ser el punto de partida de una nueva política, en que la Gran Bretaña, unida a Francia y a Rusia, mejorará sus relaciones con la Europa continental.

La idea contenida en este último párrafo debe ser teñida en cuenta en Alemania, pues a consecuencia de la actitud hostil de ésta para Inglaterra, lord Salisbury ha dado ya el primer paso para aproximarse a Francia y Rusia, al proponer a estas dos naciones, hace pocos días, un arreglo en la cuestión turco-griega, prescindiendo de Alemania.

La nota oficiosa que ha servido para deducir que en las conferencias celebradas la víspera del almuerzo famoso se había firmado el tratado de alianza, dice así: «Podemos asegurar que la conferencia celebrada por el conde Muraviev y M. Hanotaux, en presencia primero del Czar y después del presidente, ha tenido resultados muy satisfactorios para los intereses de los dos países y para la paz del mundo.»

Como se ve, nuevas líneas empiezan a dibujarse en el horizonte político de Europa, siendo de desear la lenta transformación que en la misma se advierte continúe realizándose sin amenaza ni peligro para el mantenimiento de la paz.

NOTICIAS

De la capital:

Por orden del Sr. Gobernador de la provincia ha sido entregada de nuevo a sus padres una muchacha de 16 años de edad que fué encontrada en una casa de mal vivir.

El presidente de la Comisión de Avaluos de esta ciudad anuncia que el repartimiento de la contribución sobre edificios y solares correspondiente al actual año económico estará de manifiesto al público en la secretaría de aquella Comisión, por espacio de cuatro días a contar desde la inserción del correspondiente anuncio en el *Boletín Oficial*.

El señor Gobernador de la provincia ha encargado a los Alcaldes de los pueblos de estas islas, guardia civil y

demás dependientes de su autoridad, la busca y captura del preso Manuel Tejada Moreno, fugado de la cárcel de Logroño el día 15 del actual.

El Comandante de Marina del puerto de Mahón ha remitido a este Gobierno de provincia una carta participando que la cantidad recaudada entre los Jefes y empleados de dicha comandancia a favor de la suscripción nacional a favor de los huérfanos de la guerra, asciende a 89'25.

Dicha cantidad será remitido dentro de breves días a este Gobierno.

En el cuartelillo de la guardia municipal se hallan depositados varios conejos encontrados en la vía pública. La persona que acredite ser su dueño puede pasar a recogerlos.

Hoy a las doce seguirá en el despacho de la Alcaldía la instrucción del expediente en averiguación de la supuesta sustracción de revolvers de la guardia municipal.

La policía encerró anteanoche en el depósito de Capuchinos, a un sujeto que había propinado una fuerte paliza a su manceba, promoviendo un fuerte escándalo en la vía pública.

El señor Alcalde en vista del escesivo calor reinante ha dispuesto que las escuelas públicas de esta ciudad, no abran sus clases hasta el día 15 del actual.

La fuente de la plaza de la Consolación no puede utilizarse por falta de reparación del aparato.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Mahón haber sido encontrado colgándose con una cuerda de los maderos del techo de su casa, un sujeto de 24 años de edad, natural de la misma.

De las diligencias practicadas resulta que el móvil que indujo al infeliz a tentar contra su vida, fué la completa miseria en que se encontraba.

La del puesto de Lapuebla da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma a un sujeto a quien sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Copiamos de *La Última Hora* de ayer:

«Como ayer anunciamos, esta mañana a las doce se ha renido la Junta provincial de Sanidad bajo la presidencia del señor Gobernador civil, con objeto de resolver el expediente instruido a consecuencia de la denuncia formulada por varios farmacéuticos de esta ciudad contra el subdelegado de farmacia del distrito de la Catedral, Don José Róver.

La lectura del voluminoso expediente instruido por el inspector provincial de Sanidad, Don Juan Munar, ha durado largo tiempo.

Al final del expediente el señor Munar ha suscrito un largo informe ó dictamen en el que propone como consecuencia de todas las actuaciones practicadas que enumera una por una, que la Junta de Sanidad acuerde desestimar la denuncia de los farmacéuticos por no haberse podido probar ninguno de los hechos denunciados.

La Junta provincial, después de corta discusión ha aprobado por unanimidad el dictamen del señor Munar, destimando la denuncia de referencia y dejando las cosas en el mismo ser y estado.

Únicamente ha votado en contra del dictamen el farmacéutico, señor Sureda y Lliteras, que era uno de los firmantes de la denuncia.

La Junta, a la que han asistido casi todos sus vocales, ha terminado a las dos y cuarto de la tarde.»

Esta poco menos que intransitable el piso del camino que conduce al caserío de Son Serra, a causa de los inseparables coches que en él existen y de gran cantidad de polvo que la cubre.

En iguales condiciones se encuentra el piso del trozo de acera entre el puente de Tirador y la nueva fábrica de gas en construcción.

Esperamos del señor Alcalde que de las ordenes oportunas para que varios operarios retiren dicho polvo.

Notas ciclistas

En junta general, se acordó el domingo último en el *Veloz Sport* la construcción de un velodromo.

Expuesta la idea por el presidente de la sociedad señor Mestres, fué aceptada por unanimidad entre los socios.

El velodromo costará unas 18.750 pesetas y esta cantidad estará dividi-

da en obligaciones de a 125 pesetas, de las que los tenedores abonarán 5 pesetas mensuales, disfrutando además de un interés anual de un cuatro por ciento, entrada libre en el velodromo y amortización de las obligaciones.

Si los socios del *Veloz* no bastan para cubrir la cantidad de obligaciones; las que sobren se ofrecerán al público, bajo las mismas condiciones que para los socios.

Reina gran entusiasmo en el *Veloz Sport*, deseando todos, ver pronto realizados tan bellos propósitos.

No se sabe aún el sitio que ha de construirse.

La comisión sportiva de la Unión ha acordado lo siguiente para la carrera del campeonato de España.

Según acuerdo tomado por el Congreso de la U. V. E. en sesión de 17 de Mayo, se abre un concurso entre las sociedades y Velodromos de España y Portugal, para la adjudicación de la carrera «Campeonato de España», 2 y 100 kilómetros en pista.

Se admiten proposiciones hasta el día 10 del próximo Septiembre.

Las proposiciones contendrán los siguientes extremos.

1.º Datos referentes a la pista: distancia, piso, viraje de las curvas.

2.º Fecha en que se ha de celebrar la primera prueba dentro del mes de Octubre.

3.º Importe de los premios que se ofrecen para la carrera campeonato y para las demás que se contengan en el programa.

Las proposiciones más ventajosas para la U. V. E. serán las que se admitirán en definitiva.

La Unión concede al campeón diploma honorífico y medalla de oro.

Inusitada animación reina en el *Círculo Ciclista*.

Los socios de esta sociedad están organizando grandes carreras para el domingo 26 del presente mes:

Han elegido este día para verificarlas, con objeto de que resulten más animadas y de más importancia, pues aprovechando la estancia en esta capital del conocido ciclista señor Manresa y otros que han de venir de la península con objeto de tomar parte en las carreras de Manacor, se presentarán también en la pista de *Son Español*, siendo esto, motivo para que se vea muy concurrida la fiesta ciclista y de que pueden estar orgullosos los socios del *Círculo Ciclista*, por ser los que han roto la apatía que reinaba y se han lanzado a organizar unas carreras que dejarán grato recuerdo en los amantes del ciclismo.

Dentro de breve tiempo se verificarán en Madrid unas carreras ciclistas en las que los corredores serán *corredoras*, es decir que pertenecerán al bello sexo.

Decididamente el domingo por la tarde, gran número de socios del *Veloz Sport*, se reunirán en fraternal banquete, con objeto de conmemorar el primer aniversario de la fundación del *Veloz*.

El banquete tendrá lugar en el salón de la sociedad de Tiro, establecida en el Terreno.

SIXTO RADIO

Los que regresan

Ayer por la mañana llegarno de Barcelona los siguientes soldados heridos ó enfermos que regresan de la campaña de Cuba.

Juan Morro Capó, era soldado del Batallón Provisional de la Habana. Ha tomado parte en pocos combates porque a los pocos días que llegó a aquella isla, se puso enfermo de viruela, teniendo que ingresar en el hospital de Madera, en donde estuvo largo tiempo. Cuando estaba casi restablecido le sobrevino un fuerte reumatismo y por tal motivo recibió de sus jefes la licencia para regresar a España, donde tal vez consiga recobrar su perdida salud. Dice que la travesía le ha sido muy penosa a causa de la enfermedad que padece que no le ha dejado tranquilo ni un momento. Efectivamente cuando nosotros le hemos visto en el vapor *Lulio* ni siquiera podía moverse.

Es natural de Selva donde debe marchar esta tarde ó mañana con licencia temporal, hasta su total restablecimiento.

Crescencio Riera Bordoy, servía en el batallón de San Quintín y prestó grandes servicios a la patria en el combate de Punta Brava, donde murió

el cabecilla Antonio Maceo. Tomó parte además en muchas acciones libradas en la provincia de la Habana y Lomas de Guayabito, no siendo herido en ninguno de ellos. Enfermo de calenturas se vió precisado a abandonar la vida de campaña, ingresando en el hospital donde estuvo hasta ahora.

Es natural de Puigpunyent a donde regresa con licencia hasta su total restablecimiento.

José Suau Oliver, natural de Pollensa y formaba parte del Batallón provisional de Cuba. Ha tomado parte en varios combates entre ellos en el de Sotolongo ocurrido el día 22 de Mayo de este año. Enfermo después ingresó en el hospital donde recobró algo su perdida salud, pero imposibilitado para seguir la vida de campaña regresa a su país natal con licencia de cuatro meses para continuar después sus servicios en el Regional número 1.

Miguel Salas Vivés soldado que prestaba servicio en el batallón de María Cristina, ha tomado parte en muchos combates, saliendo siempre ileso. Salió de esta para la gran Antilla el día 22 de Noviembre del año 1896. Es natural de Pollensa a donde regresa con licencia por enfermo hasta su total restablecimiento.

Miguel Estrellas Kimena soldado del Batallón provisional de Baleares marchó a la gran Antilla el día 22 de Noviembre de 1895, y tomó parte en el combate de Sotolongo y en todas las acciones libradas por el provisional, en las que se ha cubierto de gloria el citado Batallón. Es natural de Porreras a donde regresa por enfermo.

Antonio Verdura Ribot es natural de Palma y prestaba servicio como corneta en el Batallón Provisional de Puerto-Rico. Ha tomado parte en pocos combates porque a los pocos meses que llegó a aquella isla se puso enfermo de fiebres palúdicas, teniendo que regresar a esta hasta su total restablecimiento.

Jaime Sanz Lluil prestaba servicio en la 6.ª compañía del Batallón de Cuba, núm. 12 destacado en la Habana.

Salió de Palma para Cuba, donde le tocó ir por suerte, el día 9 de Marzo y tomó parte en el combate de Las Lomas del Gato el día 2 de Septiembre del año 1896.

Estuvo también en el fuerte de Trinidad al ser atacado el día 11 de Enero por la partida del cabecilla Varona consiguiendo rechazarle la escasa guarnición que había, no sin que antes tuvieran que registrar por su parte la muerte de varios soldados.

Es natural de Palma y viene con licencia por enfermo hasta su total restablecimiento.

Francisco Bannasar Pons, prestaba servicio en el Provisional de Baleares con el cual marchó el día 22 de Noviembre del 95. Regresa por enfermo de fiebres palúdicas después de haber prestado grandes servicios a la patria. Ha salido para la Puebla de donde es natural, con licencia, hasta su total restablecimiento.

Pedro Quintana Marqués, es natural de Palma y prestaba servicio en el Batallón Provisional de la Habana. Ha tomado parte en pocos combates entre ellos en el de San Ambrosio. Regresa con licencia temporal por enfermo.

Sebastián Peris Truyols, prestaba servicio en el Batallón Provisional de Baleares y le tocó ir a Cuba por su suerte el día 22 de Noviembre del año 1895. Es natural de Inca a donde regresa con licencia temporal por enfermo y con obligación de volver a las filas una vez restablecido.

Simón Solivellas Bernad, es natural de Selva, prestaba servicio también con el Batallón Provisional y viene con una herida de bala en la pierna derecha y condecorado con una cruz pensionada del mérito militar.

Pedro Pomar Fuster, pertenece al Batallón Provisional de Baleares. Salió de Palma para Cuba a donde le tocó ir por suerte el día 2 de Septiembre del 95. Ha tomado parte en todas las acciones libradas por el citado batallón, contando muchos el heroísmo desplegado por nuestros paisanos en el combate en que fué muerto el cabecilla Zayas y a su ayudante. Es natural de Palma a donde regresa con licencia por enfermo.

José Morro Morro, natural de Santa María, servía también en el Provisional de Baleares y ha tomado parte en escasos combates a causa de haber estado mucho tiempo enfermo en el hospital de Alfonso XIII. Regresa por enfermo de fiebres palúdicas.

Juan Salóm Gomila, natural de Binisalem, servía en el Provisional de Baleares y ha estado en muchos combates entre ellos en el de Sotolongo,

mereciendo por su valor y arrojo ser condecorado con la cruz roja de Mérito Militar pensionada. También regresa por enfermo.

Juan Terrasa, servía en el Batallón Provisional de Baleares, tomando parte en casi todos los encuentros que tuvo dicho batallón. En el combate en que murió el cabecilla Zayas fué herido en la pierna derecha, teniendo que amputársela. Fué condecorado con la cruz roja del Mérito Militar. Regresa por inútil y es natural de Palma.

Arnaldo Terrasa Casellas, también perteneciente al Provisional de Baleares, regresa por enfermo de fiebres palúdicas. Tomó parte en varios combates, saliendo siempre ileso. Es natural de Artá, á donde va con licencia limitada.

Lorenzo Rullán Mateu, regresa por enfermo á Escorca, su país natal con licencia hasta su total restablecimiento. Pertenecía al Batallón Provisional de Baleares.

Todos han sido socorridos en Santander por el corresponsal de *El Imparcial* con ropas, cigarrillos y dinero.

Nos manifestaron que en el hospital de la Cruz Roja de Barcelona, se encuentran enfermos los soldados mallorquines Juan Vadell, Pedro Amengual, Juan Bonet y Sebastián Planise, los cuales se embarcarán para ésta, cuando su estado se lo permita.

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continuarán en las Capuchinas, exposición á las seis de la mañana. A las nueve y media se cantará la misa mayor por la Roda. Comunidad. Al anochecer, meditación estación y la reserva.

Otras funciones

En la Merced por la noche se hará un ejercicio muy devoto con exposición del copón.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Grada, en la Catedral.

Ultimas noticias

de la segunda edición de ayer

TELEGRAMAS

Aumento de la contribución

Madrid 1 á las 9'10 m. Los periódicos siguen calificando de exacción ilegal castigada por el Código, el que se haya aumentado la contribución territorial en Madrid.

Insinuase que se ha aumentado la contribución en Madrid, para favorecer á algunas provincias.

Mencheta.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Sorteo para Filipinas

Madrid 1 á las 2 t. El día siete del actual se celebrará el sorteo de un coronel, seis comandantes y cinco capitanes de Estado Mayor con destino á Filipinas.

Llegada de Woodford

Madrid 1 á las 4'15 t. *San Sebastián*.—Ha llegado á esta capital Mr. Woodford acompañado de su familia.

Le han recibido en la estación algunos políticos.

Desde Irún le acompaña Mr. Taylor.

Recaudación

Madrid 1 á las 5'15 t. La recaudación de Aduanas durante el mes de Agosto asciende á 137.084 pesetas.

El Tesoro ha tenido un aumento en los ingresos de 670.972 pesetas.

Conferencia

Madrid 1 á las 5'20 t. Han conferenciado los señores Blanco, Azcárraga y Mochales. Este ha negado que le haya escrito carta alguna el señor Fabié, participándole los motivos

que le han inducido á presentar la dimisión de su cargo.

El señor Silvela

Madrid 1 á las 5'30 t.

Málaga.—El señor Silvela ha desmentido á un periodista que fué á visitarle, que haya sostenido correspondencia alguna con el señor Azcárraga.

Ha añadido que todo cuanto se diga de cartas es pura fantasía.

Además ha manifestado que los trabajos de la unión en nada dificultarán la resolución de los problemas nacionales.

Dice que estamos en un paréntesis político durante el cual nada puede resolverse. Al terminar el verano, regresar la corte á Madrid y al reunir los más importantes políticos, se decidirá la suerte del partido según reclama de todos el patriotismo.

Mencheta.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos: Día 30.—Varones 2.

—Hembras 1.

Matrimonios: Día 30.—Don Nicolás Batle Palliser con doña Jerónima Bosch Bestard. —Don Juan Cortés Fuster con doña Josefa Forteza Torrent.

Defunciones: Día 1.—Ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Despejada, hay stratus.

Id. del horizonte.—Apenas calimoso.

Dirección del viento.—Flojo del tercer cuadrante.

Estado del mar.—Apenas rizada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pi.—Ninguna.

Incidencias.—Al orto soplaban ligera ventolina al tercer cuadrante, el cielo estaba cubierto de celajería floja, el horizonte algo calimoso y la mar llana. A las siete se quedó calma, á las nueve entabló el embate, á medio día soplaban fresquito. Durante las primeras horas de la tarde continuó con la misma fuerza abonanzando al ocaso.

Noticias.—Entraron los vapores *Ciudad de Mahón* de Mahón á la *Lulio* de Barcelona. También entraron los veleros *Segunda Dolores* de Valencia y la *Virgen del Mar* de Málaga. Salió el cañonero *Atrevida* para Málaga.

Buques fondeados: Día 1.—Vapor español *Ciudad de Mahón*, de Mahón.

—Laud español *San Antonio*, de Ibiza.

—Vapor español *Lulio*, de Barcelona.

—Pailebot español *Segunda Dolores*, de Valencia.

—Polacra goleta española *Virgen del Mar*, de Málaga.

Buques despachados: Día 1.—Laud español *Cristina*, prra Andraig.

Matadero: Día 1.—*Reses sacrificadas para el abasto público.*—Bueyes, 1.—Vacas, 6.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Ternezas, 2.—Carneros, 3.—Ovejas, 14.—Borregos, 1.—Corderos, 54.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Ultimas cotizaciones

facilitadas por la casa Fuster

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	56 00
Cambio Mallorquin.	3 00
Fomento Agrícola.	66 00
Ferro-Carriles de Mallorca.	33 50
Alumbrado por Gas.	85 00
Salinas de Ibiza.	216 00
La General Mallorquina.	00 00
Bonos Municipales.	35 00
La Islaña Marítima.	54 00
B. de P. y Caja de Ahorros.	0 00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 1 de Septiembre.	
Interior.	64 80
Exterior.	81 25
Amortizable.	00 00
Cubas 1886.	96 50
Cubas Nuevas 1890.	80 00
Banco de España.	417 00
Tabacos.	209 50
Francos.	30 95
Libras.	32 99

Sociedades y Corporaciones
Crédito Balear

Haciendo sufrido extravío un recibo de depósito voluntario de 2700 pesetas á 180 días expedido por la Sucursal

de esta Sociedad en Manacor con fecha 27 de Octubre de 1896 bajo el número 3.484 á nombre de Don Lorenzo Más, se hace presente que, transcurridos quince días sin presentarse reclamación en contra, será declarado nulo y sin valor ni efecto el recibo extraviado, y se expedirá duplicado del mismo.

Palma 31 de Agosto de 1897.—Por el Crédito Balear. El Vocal de turno, Francisco Alomar.

*

Escuelas Pías

Desde el día 9 de Septiembre queda abierta la matrícula para los alumnos de 2.ª enseñanza.

El mismo día empezarán las clases de 1.ª enseñanza y comercio.

Nota Para comodidad de las familias el colegio se encargará de las matriculas de todos los alumnos que en Junio pasado aprobaron sus asignaturas. Si algun alumno no haya de continuar sus estudios debe avisar oportunamente antes de 15 de Septiembre.

Los alumnos de 2.ª enseñanza deben estar en el colegio el 30 de Septiembre.

El Director, Agustin Gual Escolapio.

*

Salinas de Ibiza

Desde mañana queda abierto en estas oficinas el pago del dividendo activo acordado por la Junta General y que tienen derecho á percibir las acciones número 1 al 2.000.

Palma 29 de Agosto de 1897.—Por las Salinas de Ibiza.—El Vocal de turno, Manuel Salas.

*

Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor.

Domiciliada en Palma, Danús 1

El Consejo de Administración de esta Sociedad acordó conceder un nuevo é improrrogable plazo de quince días para el pago del dividendo pasivo.

En virtud de este acuerdo y de lo que se previene en los estatutos las acciones que el día quince de Septiembre próximo á las dos de la tarde, no hubieren hecho efectivo el expresado dividendo, quedarán caducadas y sin valor.

Palma 30 Agosto de 1897.—Por la Sociedad Agrícola, Industrial y Comercial de Manacor.—El Director Gerente, Guillermo Creus.

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

TELEGRAMAS
Contra los anarquistas

Madrid 1 á las 10'15 n.

» » 10'20 »

Berlín.—En las noticias recibidas de esta ciudad se insiste en que el Gobierno español después de ocurrido el asesinato del señor Cánovas tanteo confidencialmente todos los gobiernos extranjeros, para unirle en común contra los anarquistas, adheriéndose inmediatamente Portugal é Italia.

Francia parece que acepta la unión.

Negáronse á ella Inglaterra Suiza y Bélgica.

Alemania no ha contestado aún á la petición que se le hizo acerca de este asunto.

España, añade el telegrama, cede para ello la islas Carolinas, debiendo la vigilancia ser internacional.

En Berlín se hacen recolectas para socorrer á los anarquistas españoles expatriados en aquella capital.

Patriotas exaltados

Madrid 10 á las 10'20 n.

París.—Algunos grupos de patriotas exaltados se reunieron frente al palacio del Eliseo, dando fuertes gritos contra Alemania.

La policía los disolvió por la calle de Saint Honore, resultando cuatro contusos.

Hay además doce detenidos.

Noticia importante.—Multa

Madrid 1 á las 10'25 n.

En la distribución del contingente del ejército que debe ingresar en filas, corresponde á las Ba-

leares, contribuir con 1396 hombres, de los cuales la mitad corresponden al cupo de Ultramar.

El señor Beranger ha impuesto una multa á la casa naviera Tompson, por incumplimiento de la entrega de los torpederos que se le encargó que construyera.

Elección

Madrid 1 á las 10'40 n.

Noticias fidedignas dicen que mañana se efectuará en Guaymarillo, la elección de presidente de la titulada república cubana.

La elección se verificará por cuerpos de ejército, concurriendo dos delegados por cada división militar.

Es probable que el candidato que se elija sea Mendez Capote ex-empleado de los ferro-carriles de Cuba, el cual ha sido propuesto por Máximo Gómez.

Este parece que está empeñado en que no salga Calixto García.

Meeting republicano

Madrid 1 á las 10'50 n.

« « « 10'55 n.

En Gijón se ha celebrado el meeting republicano, anunciado desde hace algunas semanas.

El señor Azcárate pronunció un violento discurso contra el Gobierno, y dijo que de tres soluciones que tenía la crisis se ha escogido la peor.

Leyó varios artículos publicados por *El Tiempo* y *El Liberal* denunciando varias irregularidades cometidas en Cuba, y llamando á los señores Azcárraga y Cos-Gayón amanuenses del señor Cánovas.

Dijo que la misión del Gobierno no es reconstruir las partidas, sino que las partidas deben reconstruir á los Gobiernos.

Concluyó atacando duramente al señor Duque de Tetuán, sacando á relucir el asunto de la bofetada.

No habló ni siquiera hizo alusión alguna á la fusión republicana.

Los judíos en China

Madrid 1 á las 11 n.

En el congreso de judíos celebrado en Suiza han acudido unos 50.000.

En dicha reunión declararon á Palestina como patria de los judíos, garantizándola con las leyes de derecho público.

Se acordó además encausar la emigración de judíos á aquella ciudad y principalmente de agricultores.

Un informe

Madrid 1 á las 11'10 n.

Nueva-York.—El consul americano en la Habana Mr. Lee, ha informado á su Gobierno que Evangelina Cisneros no es hija del presidente como se ha dicho de la titulada república cubana, sino que es hija del cubano Cosís.

Añade que no es ilustrada ni distinguida entre la sociedad como falsamente la presentaba el periódico *Jovernal*.

En vista de tales manifestaciones se ha deshecho la leyenda que se le hacía de heroína.

“El Heraldo,”

Madrid 1 á las 11'15 n.

El Heraldo de esta noche publica varios despachos de su corresponsal en San Sebastián, acerca de la impresión que ha causado á los políticos que allí veranean, la llegada de Mr. Woodford.

Dice que éste comenzará las negociaciones con el actual gobierno con caracter interino, limitándose ahora á presentar las credenciales.

Creese que observará una actitud correcta.

Dúdase que haya sondeado el pensamiento de ciertos gobiernos europeos sobre la cuestión de Cuba.

Una noticia

Madrid 1 á las 11'25 n.

Telegrafían de Barcelona que el lunes último se presentaron en la finca que veranea el Gobernador Civil de aquella provincia, dos extranjeros, los cuales atropellaron á los porteros, resultando éstos con varias contusiones.

Ambos individuos han sido detenidos.

El general Blanco

Madrid 1 á las 11'30 n.

» » 11'35 »

» » 11'40 »

» » 11'45 »

En la memoria que el general Blanco ha presentado al Senado defiende su gestión en Filipinas.

Esta comprende tres partes, vindicándose cargos de imprevisión, deapático y falto de energía de los que le dirigieron.

En cuanto á la imprevisión cita centenares de deportados masones, incidentes y sospechosos, y hace constar que antes del 20 de agosto organizó un cuerpo de policía especial, descubriendo un complot que lo hizo abortar, arres-tando á más de 300 individuos.

El cargo de apático lo refuta con el testimonio de las autoridades civiles y militares, que le vieron durante tres meses prohibirse de descanso y dictar providencias de inmediato resultado, consiguiendo con ello que ni siquiera un momento peligrase en todo el Archipiélago la soberanía de España.

Añade que Echaluze y algunos otros militares fueron los únicos que en Manila se mantuvieron serenos, mientras el pánico turbaba, la razón, impulsandoles á tomar resoluciones perjudiciales á su derecho.

Concluye diciendo que antes del 20 de Agosto había deportado 1042 personas, y que antes de embarcarse para su regreso, había sostenido 106 encuentros de los cuales 60 fueron importantes, en los cuales causó al enemigo más de 6.000 muertos, con las pérdidas de nuestra parte de 210 muertos y 562 heridos.

Varias noticias

Madrid 1 á las 11'50 n.

Lucerna.—Ha llegado el marqués de Cerralbo, recibiendo en la estación los duques de Madrid.

El señor Sánchez Toca niega que haya sostenido correspondencia alguna con el señor Silvela.

Insistese que se gestiona ocultamente la unión de los conservadores.

Crisis obrera

Madrid 1 á las 11'55 n.

Córdoba.—Se ha reproducido en esta ciudad la crisis obrera.

Varios grupos de jornaleros han acudido en actitud pacífica al ayuntamiento, en solicitud de trabajo.

El Alcalde ha conferenciado con el contratista de la carretera de Córdoba, conviniendo improvisar algunas obras con el fin de emplearlos.

Mencheta.

Hospital provincial

Movimiento de enfermos día 31 de Agosto de 1897.

Existencia anterior	Entrados	Curados	Fallecidos	Quedan
295	5	»	»	300



MAYPOLE SOAP

Aplicable para teñir toda clase de prendas y artículos de lana, seda, hilo ó algodón, como blusas, trajes de caballero y señora, ropa interior, plumas, cintas, ropa blanca de niños, encajes, corbatas de seda, pañuelos, camisas de caballero, guantes de seda, medias, etc., etc.

Jabón para teñir en casa en 10 minutos.—Colores permanentes.—No mancha las manos

Representantes en España: Sres. Silvy y Toront, Sociedad en Comandita, Platería, 17, Barcelona.—Al detall: en droguerías y perfumerías.
Precios: peseta 0'75 pastilla colores; peseta 1 pastilla negro.
Para datos dirigirse á D. Jacinto Portella, Herrería 21—2.º Palma.



Vapores para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Salidas fijas mensuales del puerto de Barcelona.

Servicio del mes de Septiembre: los días 2, 11, 16 y 21.
Los pasajes se despachan en Palma, plaza de Antonio Maura, número 5.

ZAPATERIA BALEAR

Parets y Compañía

CALZADO SUPERIOR

Se confecciona á medida en cuantas clases y formas se deseen, así para caballero como para señora y niños.

Se garantiza en absoluto el empleo de buenos materiales y la plena seguridad de no contener el calzado ningún género que sea nocivo á la salud.

Esmero, solidez y prontitud en los encargos.

Precios limitadísimos.

—San Nicolás, 1—Quint, 23—PALMA—

UNA OPERACIÓN PARTICULAR

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del

Depilatorio Imperial Padró

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.

En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad 10. Don José Casasnovas, peluquero, Cadena 6.

Elixir Estomacal de Salz de Carlos

Curación segura del 88 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimiento. Desaparece con su uso el dolor de estómago, los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y catarras intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS

Serrano, 80, Farmacia, Madrid y principales de España.

Palma: Farmacias de Frau y de D. Juan Valenzuela.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

Nodriza

Una de 19 años y leche de 24 días, deseca encontrar criatura para criar en la casa de los padres. Informar: calle de la Barrera, número 19, Santa Catalina.

LA CATALANA

Esta gran Compañía que opera en estas Islas 30 años ha, es la que ha satisfecho mayor número de siniestros en Mallorca siendo estos en número de 120 importando Ptas. 146.288'12 y la que cuenta con mayor número de asegurados pasando de 4.000 el de sus pólizas inscritas en el Registro de esta Capital.

En caso de incendio, los perjuicios que ha sufrido el asegurado se fijan, previa la notificación y declaración de éste á la Compañía, por convenio entre las partes ó por una peritación amistosa, sin otra solemnidad alguna.

El importe total de la indemnización de daños, una vez convenido, se pega al contado sin deducción de ninguna clase.

Aparte de otorgar al asegurado iguales ó mejores condiciones que las que puedan ofrecer otras Compañías, las ventajas en el sentido de que, si alguna cuestión surgiera del contrato, se resuelve en España, sin tener precisión de consultar y someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni llevar por tanto las reclamaciones por la vía diplomática sujetándose á las leyes internacionales, teniendo si, por el contrario, los asegurados á LA CATALANA, la facilidad de entenderse siempre y en todo caso con la Dirección general de la misma.

Capital social y reservas. Ptas. 30.000.000

Capitales asegurados por dicha Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896. Ptas. 550.741.848 06
Siniestros pagados por la misma 5.803.943 11

DIRECCIÓN GENERAL

EN SU PALACIO

Calle Dormitorio de San Francisco, 5
BARCELONA

Se necesitan Agentes tanto de la Capital como del interior de la isla con buenas referencias á quienes se les abonará importantes comisiones ó salarios y ambas cosas á la vez si sus gestiones son importantes.

DIRECTOR REGIONAL

DON JOSÉ ARBOS Y MESTRE

PROPIETARIO

Calle de Serriá, 21, principal

Palma de Mallorca

L' HELVETIA Y L' ITALIA

COMPAÑÍAS DE SEGUROS MARÍTIMOS REUNIDAS

Capital social 24.063.300 liras

Estas compañías, cuya Sucursal en esta capital cuenta más de quince años, es la que ofrece á los señores asegurados mejores condiciones de pólizas, aventajando con ello á las demás compañías que operan en esta plaza, á más de ser las primeras más económicas.

Por razón de ser la más antigua que opera en esta capital, es la que ha verificado siempre mayor número de pólizas, por cuya razón ha satisfecho muchísimos siniestros, algunos de importancia.

Nota.—Para comodidad de los señores asegurados, pueden reclamar, tanto de la Sucursal como de la Agencia, memorandums de seguros, que con solo llenar los claros y remitirlos por correo á cualquiera de las agencias indicadas, quedarán de hecho aseguradas las mercancías.

También se les abrirá ó si lo solicitaren, liquidándose según convenga á ambos interesados.

Dirección: calle Serriá, 21, con Sucursal en la calle de la Marina, 24, entrezuelo, Palma de Mallorca.

LUZ SOLAR

CON EL GAS ACETILENO

Nuevos aparatos sistema BOWILL, con patente de invención por 20 años

Cuestan la mitad que otros aparatos y su duración es casi indefinida. Producen luz para y ofrecen seguridad y facilidad absoluta en su manejo; ocupan poco espacio; son automáticos y completamente inexplorables, con producción racional del Acetileno.

Carburo superior calidad á una peseta 10 céntimos kilogramo, resultando el alumbrado un 10 por 100 más económico que con el gas ordinario y mucho más económico que con petróleo.

INFORMES EN PALMA

Matadero, 22 y calle de Odón Colón, 9

José Vich y Quetglas

Plaza de Cort, núm. 12 y Calle de Cordelería, núm. 40

Gran taller de básculas, romanas y balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir.

Primero y único constructor en estas islas de las acreditadas balanzas sistema

BERANGER

premiado en la exposición BALEAR con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kg. y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1,10 de mg.

Las básculas y romanas se garantizan por dos años.

José Vich y Quetglas

PLAZA DE CORT, NUM. 12 Y CALLE DE LA CORDELERIA, NUM. 40—PALMA

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Bilis, Convulsiones difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor FARMACIA GIOL, Fonteta, 31. BARCELONA

Depósito en Palma, Centro Farmacéutico y farmacia de Juan Valenzuela y J. Sureda y Lliteras.

Benitez Cubero y Compañía

Cosacheros almacenistas y exportadores de vinos de Jerez de todas clases; Sancerre de Barrameda, Málaga, Madeira, Perso, Cognac, marca «Tres Leones».—Fabricación del Ponche Romano y Anises, ambos mundos y Flamenco.

JEREZ DE LA FRONTERA

Habiendo cesado en el cargo de Representante de esta Isla don Juan B. ter, pueden los clientes dirigir sus pedidos al viajante que accidentalmente se halla en esta plaza Don Eduardo Alba Alvarez, calle San Bartolomé, número 5 principal.

La medicación Sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

Con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarras pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 8 pesetas.—Farmacia de las Copiñas.

Centro Velocipedista de Gaspar Font

Pista de 40 metros para enseñanza

Sistema de aprender como no se usa en ninguna capital, sin exposición de caer. Bicicletas especiales para enseñanza de Señoras bajo la dirección de su esposa.

ENSEÑANZA COMPLETA 15 PESETAS

Rparaciones de todas clases; taller en combinación con el de Don Ricardo Wartheim de Barcelona, cuyos operarios ha hecho venir de Alemania.

Esta para repintar máquinas.

Se niquela y plata.

50 por 100 de rebaja sobre los precios que se acostumbran pagar en Palma.

Accesorios y gomas á precios desconocidos.

Huerto del Rey—Palma

Imprenta de Amengual y Muntaner